

高大强专栏

列级外的优质葡萄酒选择

如何选好酒?什么样的酒值得收藏?怎样的酒具有投资价值?这些都是很简单的问题,但我经常与一些朋友品尝葡萄酒之余,还是有很多人这样问我。

我的理解是,自1855年法国波尔多左岸建立葡萄酒分级制,至今其内部分级已经相当细致。值得一提的是,左岸麦道克(Medoc)作为总的大产区,里面包含着几乎可以概括全部分级的顶级品牌。如:波雅克区(Pauillac),1855年分级评选出一级酒庄的四个品牌,其中拉菲(Lafite)、拉图(Latour)均分布在该小区,像1973年惟一由二级酒庄升级为一级酒庄的木桐(Mouton)也在波雅克。历史验证无疑此区是出产顶级佳酿的品牌产区。此外,玛歌区(Margaux)、圣茱莉安区(St Julien)、格拉芙区(Graves)均为麦道克大产区,都在1855年的列级酒庄范围,它们都沿袭传统的人工葡萄采摘以及橡木桶发酵酿造。如今它们中的大多酒庄也开始采用,前期使用不锈钢罐加工,但通常三个星期后便转移到225升的橡木桶继续进行酿制。

分级后的法定产区严格规定葡萄树的种植面积、葡萄树的间距,并限定葡萄产量,同时对酿制葡萄酒的橡木桶的要求也很高,必须是法国橡木质地,离开法定区的产品是决不允许的。从而严格的受制是品牌的保证。

这些酒是值得收藏的,如果又遇上好的年份就更加提升了价值空间,

红酒市场



“三分酒，七分情怀”是我追求的品酒境界。

丁天辰/摄

极具升值潜力。在这些波尔多左岸的区域里,1855年仅评选了61家一至五等级酒庄,“1855年是历史,150余年后的今天是现实”。这不等于在这个麦道克优质大区内的几千家酒庄,因为1855年没得到列级酒庄,就都在61家之下,我反而认为法定是限于整个优质区,称为AOC。

这些小产区内的葡萄酒又各自具有独自的风格与地区特性,玛歌区的酒基本优雅、浓郁,有矿物质的回味;圣茱莉安区色泽光鲜,柔和带有强烈的水果气息(此区1855年分级的二级酒庄尤多);格拉芙区的红酒稳定,口感浓郁,性价比高(1855年列一级的奥比昂就出自此区),尤以干白葡萄酒为整个波尔多地区的上乘佳酿;波雅克区酒质细腻、由淡转浓的过程变化复杂,令人产生奇妙的幻想,复杂的气息尤为鲜明,并特别突出香草的味道。这些区域61

家列级酒以及一些拥有百年历史的古堡级的好年份品牌,我都会收藏一些。

有升值潜力的当然首选列级酒庄,越贵越有挑战,但不可盲目。我认为选酒要以法定优质产区为先,应将性价比、品质与口感视为首选推荐,圈内的很多挚友都赞同我的这种观点,因此他们到今天都会将我推荐的品牌作为首选。例如:玛歌区的蒙特维·玛歌、上麦道克的布鲁德,虽不在列级行列,但都具有可观的价值。前几天吕思清在乘坐东航头等舱时喝到了上麦道克区的“古堡·布鲁德”,还特地发短信告知我,看来红酒市场越喝越明白了。

1855年的分级将玛歌区的古堡·帕玛(Chateau Palmer)列为三级庄,但近年来嗜酒者流传着“虽为三级,超越二级,挑战一级”的说法,当然这也是“仁者见仁,智者见智”了。

我本人更愿意在法定的优质产区里选择一些小

产量酒庄,尽管没有华丽的古堡,甚至就是简易的农舍平房,但几百年来它们却一直默默地耕耘在名庄周围,与名庄一起享受着同等的大自然恩赐——阳光、雨露与土壤,从不张扬,依旧延续传统的酿制方式,只求得到高品质的葡萄酒。因为产量不大,多数被当地和邻国的一些米其林餐厅或是乡村俱乐部认购。

我们有时去欧洲旅游,在农舍村野的餐厅用餐,那里的菜肴或许未给我留下深刻的印象,倒通常是一瓶不是很贵但口感细腻润滑的葡萄酒令我难以忘怀,致使回忆起此行的美酒,总不会忘怀这杯酒,它就应是此行列的佼佼者,从而葡萄酒的文化与底蕴,加上性价比都包括在不言之中。我愿意更多地发现与发掘这样的品牌,它使我对红酒的品鉴得以满足,更为重要的是,朋友们的认可,与朋友们的共享得以“三分酒,七分情怀”。



(高大强/供图)

中国葡萄酒需求逐年上升



年的酒文化,为了健康的需要,大部分消费者在进入中老年后会由于健康原因不得不放弃饮用烈酒,但饮酒需求仍然存在,这时健康的葡萄酒就可以填补这一空白。

据福布斯统计,目前中国高端富裕群体中,70%以上的人口为60后、70后。这批人在未来20年将处于消费巅峰阶段,这对高端葡萄酒,还存在一

刚性需求,而这一群体所青睐的消费对象也主要是我们所讨论的高端酒品。

供求矛盾日益增加

根据前文的供求分析,可以很自然地理解为什么每年葡萄酒的出厂价格都节节攀高,但出厂价反映的是“一级市场”的状况,而葡萄酒投资主要定位于“二级市场”。对于高端葡萄酒,还存在一

个适饮期的概念,一般在10~50年之间,即葡萄酒出厂后仍需窖藏10年以上才可以达到最佳的饮用状态。这样一来,就令葡萄酒的收藏者有了投资功能,越临近适饮期,该年份的葡萄酒存量就越少,但饮用需求却越来越强烈。供需矛盾使得“二级市场”的升值幅度大幅领先于“一级市场”,也为个人投资者介入葡萄酒投资提供了可能。

具体到中国市场,由于高端葡萄酒主要来自于以法国为代表的欧洲国家,有一半以上的酒品为欧洲消费者所消费,剩下的部分酒品才可用来向全世界供给。(未完待续)

资料来源:北京龙天和康咨询有限公司

· 红酒·健康 ·

红酒与养生



随着红酒市场在我国的不断扩大,人们对红酒文化的认知也越来越丰富。但是目前大家更注重红酒的饮用、品味与欣赏,往往忽视了红酒对于我们健康的巨大功效,其实红酒对于我们的养生有很大的帮助。

每天喝点红酒有助于男性延年益寿

荷兰的科学家从1960年到2000年做了一项持续40年的研究。在研究的40年期间,荷兰科学家对1373名男性研究对象进行了七次关于其酒精饮料使用及寿命情况的调查。

从这项调查中科学家发现:少量饮用酒精饮料,如一天不到一杯的酒精饮料,可以降低因心血管疾病造成的死亡,其中红酒效果最为明显,每天只喝半杯红酒者的死亡率最低。同时,与那些不喝酒的男性相比,饮用红酒的男性寿命平均高出3.8年,与那些饮用其他酒精饮料的男性相比,饮用红酒的男性寿命也平均高出2年。

研究人员也表示,饮酒量一定要适度,一天一杯左右即可,不要太多,酒类中最好选用红酒。

红酒有助于人体消化

在我们的胃中,60~100克的葡萄酒可以使正常胃液的分泌量提高120毫升(包括1克游离盐酸)。与此同时,蛋白质的同化也会因葡萄酒而被促进;还有红葡萄酒中含有的丹宁,对于肠道肌肉系统的平滑肌纤维的收缩性也有所增加。因此,葡萄酒具有调整结肠的功能。

· 红酒·幽默 ·

朋友拿红酒



昨天一个朋友来我家玩,发现我桌子上有几瓶酒,是我淘换来的红酒和黄酒,准备过年拿回家的。朋友说给我一瓶红酒吧,我说行,走时你自己拿吧,到晚上朋友该走了,我在厕所拉肚子就喊走吧,不送了。就让媳妇出门去摁电梯了,一会电梯来了。朋友急匆匆拿了瓶酒放包里就跑出去了。晚上我看电视时,看了看酒,发现一瓶没少。一想,这小子怎么没拿呀。突然发现,我刚买的一瓶奥运特供酱油不见了。笑趴。给朋友打电话。

我:拿的什么酒?

朋友:红酒,我就想喝红酒。

我:我有瓶酱香红酒,你看是不是拿了那个?

朋友:啥酱呀,红酒哪有酱的。

我:你看看呀。

朋友:哇,还真有!而且还是奥运特供酱油的。

主持:丛晓燕 图片由新浪网提供